

■书评

《博悟·搏艺·汉代体育运动认知与实践》

宋向光

《博悟·搏艺·汉代体育运动认知与实践》何宏主编，陕西三秦出版社出版。本书系统整理汇编了陕西西安汉景帝陵博物院“博悟·搏艺·汉代体育运动双师课堂”的构思、设计、实施的有关资料，呈现了博物馆工作者在新时代馆校合作中的创新探索，丰富了我国博物馆教育工作的实践经验。

“博悟·搏艺·汉代体育运动双师课堂”（简称“双师课堂”）是2021年9月至10月中华人民共和国第十四届全国运动会、全国第十一届残运会暨第八届特奥会在陕西举行期间，汉景帝陵博物院与西安市碑林区南门小学合作举办的，以汉代体育运动为导入、以小学教学内容为主导、以小学生综合素质培养为目标的馆校合作课程。同学们积极参与教学活动，了解古代文化知识，体验汉代体育活动，学习相关学科知识。“双师课堂”积极贯彻国家有关部门《关于利用博物馆资源开展中小学教育活动的意见》精神，发挥博物馆和学校的积极性，精心策划，具有知识性、参与性、趣味性的特点，其活动的设计过程和实施方案具有可复制、可推广的特性。

《博悟·搏艺·汉代体育运动认知与实践》包含“导览”“认知”“实践”“评价”四个篇章，对“双师课堂”项目的设计缘起及教学活动过程进行了具体介绍。“导览篇”介绍了投壶、举重、蹴鞠、角抵、击剑、射箭六项汉代体育活动的由来及历史发展，着重讲述汉代时期这几项体育活动的表现形式、运动方式和评判规则，其间穿插同学们耳熟能详的历史人物故事，辅之以与这些体育活动相关的汉代古器物 and 画像石图像；“认知篇”是“双师课堂”的教学方案，详尽说明课程目标、课程内容、教学设计等内容，条分缕析，脉络清楚，对教学重点、难点、方法和器材教学过程也有具体说明；“实践篇”记录了“双师课堂”的教学过程，介绍了呈现汉代文化知识、体验汉代体育活动、分享学习收获、欣赏汉代文化的过程，介绍了激励学生参与和体验的方法，为主题学习活动提供了实用指导。相关主题还附上汉景帝陵博物院制作的汉代体育活动视频资料以及“双师课堂”现场教学活动视频二维码，手机扫一扫就可以看到现场视频。“评价篇”分析学生、教师、家长对“双师课堂”活动的评价，了解他们参观博物馆的意向。从调查问卷中可以看到参与“双师课堂”的师生对这一教学形式的热情肯定，了解到学生们期待参观博物馆以了解更多的历史知识。

“博悟·搏艺·汉代体育运动双师课堂”在课程内容和教学方法上多有新意，可以作为“馆校合作”教育项目开发、内容设置和活动开展的典型案例。“双师课堂”的创新之处体现在覆盖学校教学的多个科目，如投壶与体育、角抵与语文、射箭与科学、举重与音乐等科目的结合，在各个体育主题的教学活动中，都贯穿着爱家乡、爱祖国的情感诉求，以及积极向上、团结协作的价值取向；“双师课堂”在教学内容上，匠心独具，将无形的古代体育运动与有形的古代文物结合起来，将传统文化与学校教学内容结合起来，将历史文化现象与当下科学知识结合起来，让教学内容具有更多维度、更丰富的层次，为学生们营造更充实的学习场景，让他们在差异中寻找关联，在探究中发现真相，既学到了知识，也增进了分析、探究、归纳的学习能力。“双师课堂”教学内容的多元化和系统化的设计思路，体现了古代文物内容的丰富性和多样性，可以从多个维度进行呈现和阐释，从而可以与学校教学多个科目进行衔接，融入不同科目的课程教学内容，有助于对教学重点的多角度解读，有利于教学内容的拓展应用。

“博悟·搏艺·汉代体育运动双师课堂”课程教学在教室布局和方法也多有创意。“双师课堂”的教室布局呈“U”字形，不同于传统教室布局，教室中间或安排教学教具，或为学生演示及活动场地。这种布局既体现了“双师课堂”的课外教学属性，也有利于学生参与教学活动，场地两侧的学生自然形成PK的局面，与体育活动的竞赛性质不谋而合。在教学方法上，体现了教学过程与教学重点结合的特点。汉景帝陵博物院为“双师课堂”进行了充分准备，这些工作从本书“导览”篇中可以一窥端倪。教学活动是完整的教学过程，包括了教案、教材、辅助资料和视频演示的准备，学生们事先预习有关资料，在课堂上，汉景帝陵博物院教育员讲解汉代体育运动的历史、运动规则、运动器械和社会影响，学校教师以汉代体育运动为引导，导入教学科目相关知识，指导学生体验汉代体育运动，提出探究性问题，在体验中理解知识和历史。“双师课堂”还通过5G网络，实时连通河南周口与陕西山阳等地的小学，线上线下共同参加学习活动。“双师课堂”通过多种学习体验方法，丰富了学习内容，活跃了学习氛围，极大激发了学生的主动

参与和探究热情，学习活动取得了积极的成效，同学们表示了解了古代文物，学习了历史知识，为古代先民开现代体育项目先河而自豪。学习活动为同学们今后主动利用博物馆资源奠定了基础，同学们对去博物馆实地参观表达了极大热情。

“博悟·搏艺·汉代体育运动双师课堂”的实践，为博物馆“馆校合作”研究提供了新鲜案例，对理解“馆校合作”的学习目标、活动内容与学校课程的衔接、馆校双方的分工协作等问题提供了新思路和新经验。

馆校合作的教学对象是在校学生，重点人群是小学及初中的在校学生。小学及初中是我国义务教育覆盖阶段，教学内容和培养目标是受法律制约的。博物馆在馆校合作项目中需要认识到教学对象的特殊性，不仅是生理、心理、社会交往能力的特殊性，也要考虑到教学对象的社会条件的特殊性。义务教育是学习者的权利，也是他们成为现代社会公民的准备阶段。义务教育阶段的学习者在学习环境和过程中，形成了具有惯性的学习方式和学习偏好，其学习成果评价也要体现业务教育的成果。我国博物馆教育工作者提出馆校合作要以提高青少年思想道德素质和科学文化素质为指引，要支持学习者的自主学习要求，在思想道德、基础知识、学习技能和创新能力上全面提升。我国博物馆馆校结合教育活动与国际博物馆教育发展殊途同归，海外博物馆学研究者有系统的学术成果和教学实践的调研基础上，提出馆校结合教学活动的通用学习成果，即“知识与理解”“技能：智识的、实践的、专业的”“价值与态度”“创造力、灵感与乐趣”“活动与行为”等五项内容。需要注意的是，博物馆馆校教育目标是相互关联的，各个目标是相互依存相互支撑的，知识是道德和技能的认知基础，技能是知识与道德的实践呈现，道德是知识与技能合理应用的指引与边界。

如何平衡馆校合作教学内容中的博物馆内容与学校教学内容，这也是博物馆馆校合作的难点之一。博物馆内容与学校教学内容，二者谁是主导？博物馆内容多为实物性、事实性和历史信息，学校教学内容具有逻辑性、递进性、系统性的特点，博物馆内容常常只能处在辅助性、工具性的地位，或是起着学校教学内容的导入作用。博物馆教育工作者常常对此很苦恼，希望博物馆内容能够成为馆校合作教学活动的重点和亮点，为此，一些博物馆与学校合作，以学校教材的体例，专门编写了以博物馆内容为主的校本教材，有些博物馆则编写了专题性的博物馆课程教材。这不失为博物馆内容进学校的方法之一。对这一问题，我们可以换一个思路，海外教育学者提出了学习的“聚光灯”与“泛光灯”模式，“聚光灯”模式聚焦在学习目标上，排除与解决问题无关的环境因素；“泛光灯”模式则是开放的和包容的，缺乏明确的目标，但却有助于获取新信息，有助于产生新理念，即新兴趣点的发生。据此理论，在聚焦学校教学内容上，博物馆内容可能处在边缘和辅助的位置，但博物馆内容的存在，有助于学习者将博物馆内容与学习内容联系起来，通过构建新的关联，支持对学习内容的认知和记忆，同时，通过这种新关联，有助于学习内容的迁移和应用。

妥善处理博物馆教学人员与学校教师的协同关系是馆校合作的重要保障。博物馆教学人员与学校教师在知识背景、教育理念、教学方法、教学重点、思维习惯、行为方式和价值标准的区别是不可否认的。博物馆教学人员更习惯于在博物馆场景中对文物内容的阐述和解读，所面对的是有着不同背景和期待看到真实实物的观众；学校教师习惯于在教室场景中根据教材和教案进行结构化的教学，所面对的是同一年龄段的学生。在博物馆场景中，教学的评价是观众的积极体验程度；在学校场景中，教学成果的评价是教学内容的认知和理解程度。在博物馆场景中，博物馆展品处在焦点上；在学校场景中，博物馆藏品常常发挥辅助作用，教学焦点是教材内容。在馆校合作中，博物馆教学人员与学校教师既是区分并置的，又是联系协同的，双方是相互互补的关系。由于教学方式的不同，常常可以看到在实际教学活动中，常常只是由博物馆教学人员或学校教师单独进行教学。在“博悟·搏艺·汉代体育运动双师课堂”上，汉景帝陵博物院教学人员与西安市碑林区南门小学教师同在课堂上，双方配合默契，不声不响，衔接顺畅，教学活动热烈有序，同学们对汉代体育运动相关知识和科目教学内容都表现出很高兴趣，教学活动取得圆满成功。

《博悟·搏艺·汉代体育运动认知与实践》内容充实，方便读者和教学人员快速查找所需信息。文字简明通俗，适合学校师生阅读。在历史知识部分，图文并茂，博物馆馆藏文物实证古代体育运动发展，古代体育运动的拓片充满动感，读起来生动有趣。

浅议博物馆展览图录的多维度价值

赵春霞 于晖

作为博物馆展览的重要组成部分，展览图录不仅保存和记录展览的文字和图像，更展现了展览在文化、历史和艺术等诸多方面内涵的整体表达。国家出版发行信息公共服务平台书目数据显示，2018—2022年我国博物馆共出版图书907本，其中展览图录236本，藏品图录202本，展览图录已超过藏品图录，成为近年来我国博物馆出版数量最多的图书类型。然而，很多人对于展览图录的认识仍停留在为文物图录层面，没有意识到展览图录所具有的更深层次价值。下文将从展览图录发展历史出发，围绕展览图录在知识传递、文化传承、社会认知等方面的重要意义探讨展览图录的多维度价值。

展览图录发展简史

图录是一种以展示器物图像为主要手段，传达器物研究信息的出版物。图录的本质是一种视觉工具，其目的是通过精确刻画和记录器物的外在形态和特征，以实现深入理解和研究的目标。

展览图录属于图录类型的一种，其目的并非仅仅是对器物图像的记录，而是展览的记录和延伸，以纸质化的形式把展览的内容永久地留存下来。现代意义上的展览图录是伴随着公共博物馆的出现而出现的。最初，展览图录最主要的用途是向公众展示博物馆的藏品，内容通常由博物馆或艺术家制作，其中包含展出文物或艺术品的图片及简要说明。此时的博物馆尚未将展览图录作为一种具有逻辑性的叙事表达，展览图录也因此仅仅作为一种工具，用于向公众宣传博物馆的精品收藏，以期吸引更多观众走入博物馆。

随着博物馆承担起更多的文化传承与公共教育的使命，其知识库的形象得到了社会的普遍认可。在这样的背景之下，展览图录的形式和功能都发生巨大变化，制作形式越来越精美，图录内容也愈发系统化与专业化，包含更多的展览信息及研究成果。展览图录的功能进一步得到拓展，由单纯的展品图录逐渐演化为专业性读物，为观众提供更多元且深入的展览信息和知识。这些内容不仅包括展品的图片和描述，还涵盖展览背景、艺术家介绍、策展人评论等拓展性内容，并在图录开篇或者结尾处提供与展览主题相关的学术论文或研究资料。不少观众选择在参观展览之前购买一本展览图录提前阅读，以便更好地理解展览内容。此外，许多博物馆还从文化创意产品的视角出发，将展览图录设计成具有深厚文化内涵的艺术品，展览图录也因此焕发全新的生命力。

在数字技术蓬勃发展的今天，展览图录也悄然发生变化。图录不再局限于纸面上的文字内容，而是通过融入音频、视频以及交互式体验等多元化内容，为读者提供更加丰富、深入及个性化的阅读体验。在这个过程中，读者从被动接受信息转为主动与图录交互，探索更加丰富的展览与展品信息，甚至还可以利用电子设备，身临其境地感受展览的魅力。可以说，数字化浪潮下的展览图录已经进入全新的发展阶段，未来将成为连接博物馆与观众的重要桥梁和纽带。

展览图录基本构成要素

展览图录的发展反映出社会对文化遗产保护和传承的认识不断深化，同时也显示出技术进步对文化机构的影响。那么，展览图录应当包含哪些必需的构成要素呢？

展览图录既然名为“图录”，意味着其必然要以展品的高质量图片为核心要素。值得注意的是，高质量并不单纯指图片的清晰度，而是指图像应该尽可能多地表现展品的精美，让读者能够从多个角度和细节中领略展品的魅力。除展品图片外，作为

记录展览的重要载体，展览图录还应当收录展厅的空镜图。这些图片承载着展览的诸多重要信息，以最直观的方式呈现展览的主题、风格和氛围，使展览图录区别于一般的藏品图录。通过展厅空镜的图像，读者可以捕捉到展品与空间之间的微妙关联，将人与物、人与人之间的互动关系融入对展览的理解之中。

其次，一部完整的展览图录应涵盖完整的展品信息，包括展品的定名、年代、材料、尺寸、来源等。定名关系到展品的独特身份，年代有助于我们了解展品的创作背景，材料和尺寸揭示了展品的物理特性，来源信息涉及展品的所有权。此外，展览的内容结构也应完整的记录于展览图录中。这些信息不仅为学者和研究人员提供宝贵的研究资料，还有助于读者更好地理解展品所蕴含的历史意义与价值，是展览图录必不可少的构成要素。

兼具深度与广度的学术成果也是展览图录中必不可少的内容，对于观众理解展览和提高展览质量至关重要。一部优秀的图录应包括由策展团队撰写的学术分析和由资深学者撰写的展览评论。一般来说，学术分析从展览的立意出发，通过对展出文物与历史、文化、思想之间的关联的探讨，为读者理解展览主题的复杂性提供有力的帮助，从而加深他们对展览内容的认识。展览评论则从更多元的角度切入，将展览置于更广阔的文化语境中，帮助读者更深入地理解展览的意义与价值，促使读者思考文化之间的共通性和独特性，进而反思人类文明的发展和演变。

展览图录的多维度价值

通常来说，博物馆更倾向于将展览图录作为宣传和推广展览的工具，以此扩大展览的影响力，吸引更多的观众。但实际上，展览图录具有更多维度的价值，包括文化价值、教育价值、档案价值、研究价值等，不仅可以为学术研究、社会教育、文化传承等方面提供重要支持，还是连接博物馆与观众、学者、艺术家的重要纽带，在博物馆的各项工作中扮演着多元化的角色。

展览图录不仅以视觉的精度勾勒出每一件展品的样貌，更以深度的思考和解读为观众呈现出展品背后的故事和内涵，是展览的忠实记录者。这是展览图录的根本价值——文化价值。同时，展览图录还收录有策展团队对于展览的主题、内容和历史背景的阐释，使整部图录更接近于一部反映历史、文化、艺术和哲学的重要文献，深刻地反映策展团队对于特定历史时期的理解，引导读者思考人类知识和文明的本质。

展览是博物馆文化传播的重要一环，在社会教育方面具有独特优势。作为展览内容的延伸，展览图录的教育价值深刻而多层次。除了展览内容方面的信息传递，展览图录还为研究者和爱好者提供了深度学习的材料，给予知识拓展的可能。通过阅读展览图录，读者可以深入了解不同时期、不同地区的历史、艺术与文化，有助于人们理解历史事件和文化演变及其对今天社会的影响，培养读者审美感知和独立思考的能力。

展览图录将展览永久地记录下来，一方面作为博物馆的档案，另一方面也能够成为后人学习和研究的重要资料。对于学者和研究人士来说，这些详尽的数据系统地保存展览的完整信息，具有极大的研究价值，他们通过对展览图录中所记录信息的收集和整理，进一步对展览的风格主题以及历史背景等内容进行解读。不仅如此，通过对展览图录的研究，研究者们得以重新审视过往的展览，发现更多被彼时观众忽视或遗忘的细节，有助于人们理解特定时期的展览内涵，也为展览的传承和创新提供启发和参考。

欢迎订阅

2024年度《中国文物报》

《中国文物报》由国家文物局主管，中国文物报社主办。坚持正确导向，服务大局，对文物事业进行全方位、宽领域、多角度、深层次的采访报道，宣传方针政策，透视热点问题，讲好文博故事，传播文博知识，已成为全国文博工作的权威信息源和交流平台，公众感知中华文明、汲取智慧力量的窗口阵地。



■ 订方式
全国各地邮局可随时订阅，
邮局发行代号 1-151，
国内统一刊号 CN11-0170

■ 定价
每周二期，每期对开八版，全年定价 180 元

■ 联系方式
发行电话：010-84079040 地址：北京市东城区东直门内北小街2号楼
邮编：100007

中国文物报社聚焦主责主业改革发展，守正创新，初步形成一报两刊三个新媒体矩阵和多个系列品牌产品集群相辅相成相得益彰的中国文化遗产总体传播格局，正在打造具有较强传播力、引导力、影响力、公信力的中国文化遗产传播中心。一方面，推进传统媒体与新兴媒体融合发展，实施中华文物全媒体传播计划，从小传播走向大传播，建设以纸媒传播为核心的全媒体综合传播矩阵；另一方面，坚持内容为王，服务至上，以主业带动辅业，以辅业反哺主业，从小服务走向大服务，建设以内容服务为核心的全方位综合服务平台。如今已经初步构建云考古、云展览、云课堂、云讲解、云直播、云文创、云文旅等多种形态新型产品链，形成专刊特刊、教育培训、遴选推介、会议展览、规划咨询以及影视视听等多个系列品牌产品线，为全行业乃至全社会提供专业化细分化和大众化趣味化文化遗产传播服务。

现面向文博行业和相关领域长期征集合作伙伴和合作单位

Advertisement for Huairui Lighting (华瑞照明). It features the company logo 'HUARUI LIGHT' and '华瑞照明' in large characters. Below the logo, it lists various museums and venues where their lighting solutions are used: 中国人民革命军事博物馆, 北京自然博物馆, 民族文化宫博物馆, 上海公安博物馆, 上海中国航海博物馆, 深圳改革开放展览馆, 天津国家海洋博物馆, 等近200家展馆. At the bottom, there is contact information for Guangdong Huairui Lighting Technology Co., Ltd., including their website (www.gdhrzm.com) and phone number (400-687-2598).

Advertisement for AKZU lighting solutions. It features the AKZU logo and the slogan '让文物活起来，好灯光会说话!' (Let cultural relics come to life, good lighting will speak!). The background shows a close-up of a historical artifact, possibly a metal helmet or armor, with AKZU spotlights illuminating it. At the bottom, it provides contact information for '博物馆和美术馆' (Museums and Art Galleries), including their website (www.akzu.cn) and phone number (400-687-2598).